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Előfizetési árak:
Í3 Helyben e# pestén küldve.
§ Egy évre 10 frt — kr. ■/, évre 2 ft 50 kr. 
g Fél évre 5 . — „ Egyes szám 10 „
§ Előfizetési pénz s minden közlemény: 
iS Kőpiacz, Veesey-haz földszint a 
I szerkesztőségbe bérmentve küldendők. 
S Előfizethetni helyben
I leletéi K. Lajos könyvkereske- 

délében s a szerkesztőségnél. — EgyébQtt 
S a pos:ahivatalok utján.
i

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni baloldali párt közlönye.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dij:
a
as& _
ä Othasábos petitsorért 5 kr. S
§ Nagyobb terjedelmű, mint szintén több g 
54 izbeli hirdetések, alku szerint a leg- g 
tíi olcsóbb árért. xz
3 Bélyegdij: minden beiktatásért külön § 
& 30 kr. g
^ „Nyilt-tére-en megjelenő közlemény őt- ® 
& hasábos sorra 15 kr. * g
S Név- vagy bérmentetlentil beküldött kéz- B 
§ iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy Ej 
ä szintén kéziratok semadatnak vissza.
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Előfizetési felhívás!
Aki" tjÖVÖ }873-dik.évi január 1-jén ötödik évfolyamába lépend.

, gyarapodott 116 Z§ ^ 6t' meve^ a vidéki lapok vezetésével együtt járnak, okadatoltnak találja örömünket afelett , hogy lapunk mindeddig íentarthatta magát, sőt keresettségére nézve foly-

E szerenc8e« körülmény legtöbb tényezője: a t. ez. közönség pártolása volt.
, , .e 6 P eJ n a Juk’ határozott tiltakozásunkat fejezni ki azon tévvélemény ellenében, mintha e lap fentartásához akár pártunk, akár 

annak bármely tagja p nzbe i, vagy más bármi csekély anyagi segélylyel is járult volna.
,e a ' cz' ° 7 a 8 ° közönség pártolásában kerestük és találtuk támaszunkat a lap fentartása nehéz munkájában.
Abban vetjük meg ezután is reményünk horgonyát.

véljük legszilárdabban fentarthatni továbbra is függetlenségünket, önállóságunkat.
° !ti ai ír m mik ezután is az lesz, melyet a lap megindítása óta követtünk, s mely mit sem vesztett értékében, — fájdalom: küzdelmei nagyszerűségében sem!

Ez irány, a baloldali szabadelvű politika!
Négy é\i működésűnk fölment bennünket a kötelezettség alól, hogy részletesen taglaljuk törekvésünk s munkálkodásunk irányát.
A hazai és. világesemények közlésében kellő hűséggel s gyorsasággal járunk el.
Eredeti tat irataink lehetővé teszik, hogy a fontosabb események közlésében a fővárosi időszaki sajtó közlönyeivel versenyezzünk, sőt azokat, vidékünk lakosságát illetőleg-, 

nem egyszer, meg is előzhessük!
\ idékünk tiszta magyar népe országos és vidéki érdekeinek védelmét egyik kiváló feladatunknak ismerjük ezután is; se téren országos irányban is hatni akarni meg nem szűnünk...
A tálában igyekszünk, hogy lapunkat továbbra is az önálló nemzeti politika s az erkölcsi jó hü szolgálatában vezessük ama czél felé, mely a független állami lét és a 

m i v e 11 s é g biztosítását tűzi maga elé !...
A t. cz. közönség pártolásától függ, hogy e czélhoz minél közelebb juthassunk!...
Előfizetési dijak, helyben és vidékre egyiránt: egész évre 10 frt; félévre 5 frt; évnegyedre 2 frt 50 kr.
Az előfizetési dijakat helyben Telegdy Lajos ur könyvkereskedésébe, postai utón pedig utalvány mellett a szerkesztőségi irodába mindenesetre 

meg a folyó év végéig, kérjük beküldetni.
Keit Debreezenben. deczember 14. 1872.

Szatmári Károly,
főmunkatárs.

Oláh Károly,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

i

i

Karácsony.
0) Az emberiség megváltójának 

s ". .ietésnapja a Pszeretet" ünnepe.
-A politikának nincs szive" — azt 

mondják.
És mégis tagadhattam hogy a poli­

tika bibliájában is előfordul gyakran a 
rrokonszenv- azon nyilatkozata, mely 
elveket, eszméket ragad magához, s el­
lentétet képez a szeretet üldözőivel 
szemben.

A azerefeb e magasztos érzelem; 
összekötő iiiuat képez a jóra. nemesre, 
nagvra. italába:- az erén y r e törekvők 
között.

S vajon van-e az újabb kornak oly 
kétkedő bölcse, ki tagadni merné, hogy 
a politikának is főfeladata: az er- 
k ö 1 c s i jóra. az erényre töre­
kedni?

Az emberi jóiét, a miveltség főru­
gói tehát mégis találkoznak azon gyu- 
pontban. aiioi a szív legmélyebb aknái­
ban a szeretet vesztatüze ég!...

Alig az emberiség meg nem 
hazudtolja eredetét és kitűzött feladatát: 
a szeretet mindig varázshatást fog gya­
korolni tetteire, s igy politikai éle­
tére is! ...

A politikának is vannak kedveuez 
szülöttei, kiket az értetlenség s a van- 
‘ .alismus kéri bb megfeszitni igyekszik.

Vannak eszmék, melyek világitó 
tényben tűnnek fel. s habár homályba 
borítani törekesznek is azokat a szívte­
len. az érteden, az önző érdekek he- 
rostratusi hősei. — nem múlnak el soha, 
mivel halhatatlanoknak szü­
lettek !.. •

Azért-e. mert a szeretet nemtője 
bűvös hatalmában tartja az emberiség 
jobbjait: azért-e. mert az év vége felé

TÁRCZA.
ESY SEMESKMBE8 LEÁNYA

H#g<5Qy barom Köriben-

Irta Schwan* Mária Zsófia.
Harmadik rész.

f Folytat»«. >
— Azoa kép, melyet ön múlt évben a 

kiállításra adott, monda Arthur, épen oly nagy 
feltűnést okozott, mint az idei, bár nem tud­
ták hogy az öné.

— Melyiket véli a gróf ?
— A házasságion) aőt.
— Ah! vessem ész:a, hogy Mariquitta 

nem tudta megőrizni a titkot.
Sorenza mosolygott, s azután folytató:
— De abban nem volt igaza; mert ez 

által kényszerít engem egész nyilvánosan meg­
gyónni.

— azemkozt a képpel ? kérdé Arthur 
csinos mosolyával s harminczkét fogbeli gaz­
dagságit egészen leleplezte.

— Bizonynyal. Sem az eszme nem az 
enyém, sem a főalakot nem én rajzoltam. En 
csak egy több év előtt megkezdett müvet vé­
geztem be, s azon érdem, hogy ezt bevégez­
tem. semmi arra hogy dicséretet éi dem elten.

jártában az ember inkább magába száll: 
de kétségtelen, hogy a politikai érzület 
is megköveteli a maga karácsonyünne­
pét, melyen a szeretet boldogító érzel­
meinek engedi át magát, mint hazafi!

Kössük össze tehát mi is a vallás 
és a honszerelem ünnepét a nagv napon, 
melyen az erkölcsi élet diadalra 
vezető bőse született!

Nemde , természetes szivünk 
azon érzelme, mely kedves hazánk iránt 
áldozatokra is képes ragadni bennünket?

S nem szüksége s-e, hogy a sze­
retetnek ünnepet üli link a haza oltára 
körül ?

Oh mily mesterkélt eszközökkel s 
mily következetesen üldözték szivünk 
szerelmét századokon keresztül, mely ha­
zánk. ez édes szülő anyánk érdekei, jó­
léte, boldogsága felé ragadott bennünket?

Oh hányszor sötét foltokkal takar­
ták el előlünk a fénylő és melegítő nap 
jótevő sugarait, hogy a hideg közöny 
jégpalotájához szoktassanak !...

De a szeretet világa áttört a sö­
tét foltokon, s felmelegité a h o n f i u i 
sziveket, melyeknek lüktetése élet­
jelt adott!...

Igen; a haza önállósága ter­
mészetes szükségének öntudatos ér­
zete elolvasztá a hideg közöny jegét, s 
a szeretet, mint honfiuságunk meg­
váltója. megjeleli a kisértések óráiban is, 
hogy megfélemlítse és lefegyverezze a 
sötétség poroszlóit, kik az enyészet 
kényszerköntösét valának rá erőszako- 
landók a hon drága poraihoz élet-ha­
lálra ragaszkodók roncsolt tagjaira!

Megjelen a szeretet ünnepe, 
melyen honfiul buzgó imáinkban kö- 
nyörgünk a magyarok istenéhez, hogy 
örömünneppé váljék mindennap a hon­
fiakra nézve, kiknek politikai bibliájá-

— Ki által volt e kép elkezdve? kérdé, 
Arthur.

— Azt nem tudom, feleié Sorenza.
Most lépett be Porry. Mariquitta örven­

detesen meglepetve kiáltott rá:
— Ó! lám itt van bácsi. Mily szerencsés 

véletlennek köszönhetjük azt, hogy bátyám 
eljött ?

— Annak hogy egy csekély roszullét 
meggátolta a grófnőt a kirándulásra elmehetni.

Midőn Porrv az egész társaságot üdvö­
zölte s annak bemutatiatett, következő szóval 
nyújtotta kezét Arthurnak.

— Mindkét grófnőtől üdvözletei hozok.
— Köszönet, volt minden mit Arthur eirs 

felelt, s azatán kérdező.
— A tanár ur a múlt évben Stokholm- 

ban volt?
— Igen, ott voltam. Ha nem tévedek, le 

betű gyakran láttuk egymást.
— Nagyon helyesen. Úgy látta tanár ur 

azon képet, melyről én és Sturm asszony be 
szélgeténk.

Porry székét közelebb vonta azon pam- 
laghoz, me!;, en Sorenza ült.

— Melyik képről volt a szó ?
— A házasság törő nőről.
— Ab!
Porry szemei szikráztak, s egy sötét te­

kintettel Sorenzára mondá:
— Láttam, vagy helyesebben szólva a

kiállításon újra láttam.

ban minden jel, minden sor a honsze­
relem dicsőségének kinyomata!...

Oh bár a honszerelem legyen 
politikai megváltónk, hogy annak min­
den perezben, minden helyen, minden 
alkalommal ünnepet ülhessen a magyar... 
az önálló Magyarország szabad­
ság-fájának lombos ágai alatt!

— A testvérfővéros főpolgármesteri 
jobboldali jelöltei, Házmán, Királyi, Ráth Ká­
roly, nem igen találnak rokonszenvre. Majd 
meglássuk, engednek e a közvélemény szavá­
nak odafent?

— Tóth Viliim« nagy szatyrikus. A
belügyer ur körrendeletét bocsátott ki a főis­
pánokhoz, melyben meghagyja, hogy a törv. 
hatóság területén tartózkodjanak. E rendeletben 
szivükre köti aztán, hogy a főispán a törvényt 
mindenkire a igy saját magára is kötelezőnek 
ismerje. Hiszen akkor nem teljesíthetik min­
dig a belügy ér rendeletét, mely sokszor inkorrekt 
is szokott lenni, mint erről a nógrádi és 
debreczeni főispánok bizonyságot 
tehetnek.

— Sziavytói, mint volt keresk. ügyértől 
vasárnap búcsúztak el régi hivatalnokai.

— Oh hogy ezt is meg kellett érnünk!
Gyulai Pál — mint tudjuk — a régi „Buda­
pesti Szemlét“ fel akarja ujitni, sokat is Írtak 
már a lapok erről, azonban a füzet mindeddig 
késik. Hanem közöl abból mutatványt egy — 
német lap. Nem óriási guny-é ez nyelvünkre ? 
Gyulai magyar tudományos folyóiratot indít, 
számol a magyar közönségre, s legelőször is a 
németeknek tetszeleg mutatványaival. Gyulai 
ur szépen kezdé.

— Szegény Erdély! Ez a regényes kis 
ország már öt év óta küzd a magyar kormány 
mellett, s ez hálából még most is az osztrák 
törvényeket alkalmazza ott- Temérdek aztán 
ezért a baj. Az osztrák büntető törvénykönyv­
ben körülírt kihágások a szolgabirák illetékes­
sége alól a jáiásbirákhoz tétettek át, ebből az 
lett, hogy például, két járásbirósági területen

— Újra látta ?
— Igen, volt szerencsém azt látni, midőn 

Sturm asszony azt bevégezni szándékozott, s 
a benyomás, melyet reám gyakorolt, oly ter­
mészetű volt, hogy..........

— Sétáljunk egyet a kertben, szakit* félbe 
Mariquitta, legyenek oly jók urak, s nyújtsák 
karjukat a hölgyeknek, tette hozzá, mikor hoz­
zájuk fordult, s maga is elfogadá az együgyü 
báró karját. Ez boszantá Arthurt, ki nehány 
kellemes pillanatra számított, midőn valamit 
susoghatott volna, a mit már ezerszer elmondott.

Porry Sorenzához közeledett e szavakkal:
— Szíveskedik elfogadni karomat?
Lementek a kertbe.
— Miért nem tette nevét a házasságtörő 

nő képéhez? kérdé Porry. Azért történt ez, 
mert a tárgy elijesztette ?

— A tárgy ?
Sorenza ránézett.
— Igen a tárgy.
Porry szilárdon tekintett szemébe.
— S miért okozta volna az hogy nevemet 

alá ne tegyem ?
— Mit tudom én; lehet oly emlék, mely 

azt kevéssé teszi kedvessé.
— Lehetne, ó igen, miért nem. Minden 

lehetséges, de most nem ilyesmi volt az, mely 
névtelenségemet okozá.

— Valóban! De talán szerénytelen lenne 
okát megkérdeni.

50 eztr hátralék és 20 ezer újabb erdőkihá- 
gási eset van felhalmozva, melyekből 30 db 
van elintézve. Ez aztán a valóságos — állapot.

— Alkotmányos élet. Fogarason a kö­
vetválasztási jegyzőköny aláírását a jegyzők a 
bizalmi férfiak megtagadták; pedig itt jobbol­
dali választatott.

— A bécsi világkiállításra a reichsráth 
által megszavazott 6 millió forint már 
fölemésztetett; s újabban ismét 7 millió 
frtot igényel. A kiállítás főigazgatója azr-! 
indokolta e többletet, hogy a n unkabérek, . 
anyag és nagyobbszerü építkezések szüksége 
folytán előállott kiadások költöztették meg a 
kiadást; különben a kivánalmaknak megfelelni 
lehetetlen ; mivel a bejelentések úgy bel, mint 
külföldről rendkívüliek; úgy hogy először 
120,000 négyszeg méternyi épületi terv volt 
előirányozva, melyeket 180,000 négyszeg mé­
terre kelle növelni. Németország, melynek 
Londonban a kiállításra 3500, Párisban pedig 
8790 négyszeg méternyi helyre volt szüksége, 
most 21,136 négyszeg ölet vesz igénybe; 
Oroszország Londonban 1400, Párisban 2232, 
most pedig 5090 négyszeg metert kíván; Olasz­
ország is két annyi tért foglal el, mint Lon­
donban ! —• Fájdalom, Magyarországról még 
nincsenek biztos adataink !

Csendélet.
*** A politikai világban csend ural­

kodik. Elnémultak a pártszenvedélyek tombold 
hangjai, bezárattak a törvényhozás ajtajai.

Mintha megállották volna az események 
forgató kerekei, oly néma most minden.

Honatyáinknak tegnap ülésre kellett volna 
összegyűlni, de nagyon kevesen valának, ha­
nem azért gondolá magában a ház elnöke az 
ünnepelt megváltóval: valahol ketten vagy 
bármi* n összejöttök, én veletek vagyok. És ott 
is volt a ház elnöke, s kihirdeté a már szen­
tesítés alól kikerült törvényeket. Nem is volt 
más dolguk.

No még a miniszterek azok, a kik ese­
ményt csinálnak, tegnapelőtt minisztertanácsot 
tartottak, szőnyegen volt a szerbügyi kir. biz­
tosság kérdése is. Ténynek látszik ez ideig,

— Épen nem. Épen most mondtam ki 
az egész társaság előtt.

— Tehát nem titok ?
— Cousinom, én elég szerencsétlen va­

gyok ilyennel nem bírhatni.
Sorenza nevetett csengő, de kissé hideg 

kaczajjal. s folytatá:
— Szerénységem oka, hogy nem akar­

tam magam annak kiadni, ki a képet festette; 
egyedül azon okban fekszik, mert a vázlat ön­
től volt.

— Tőlem?
Porry színét változtatta.
— Igen Cousinom, azon titkot ösmerem. 

Ön a bünösnőt, és isteni bíróját, én az írástu­
dót, és népet festettem. Öné tehát a dicsősség 
a házasságtörő nőért.

Sorenza elforditá fejét, s meglátta Arthurt.
— Mit, Eldon gróf, ön hölgy nélkül van ?
— A sors úgy akarta, felelte Arthur, és 

oda lépett Sorenza és Porry hoz.
— Ne a sorsot, de ön magát okozza. Ne­

künk halandóknak az életben szerencsénk van 
azt megnyerhetni, a mit óhajtunk.

Porry Sorenzára nézett, midőn e szava­
kat kimondá, mely ellentétben volt egész éle­
tével. Ez mosolygott, e kissé hideg vidorsággal 
tette hozzá.

— Lásson erről egy élőpéldát én bennem.
Arthur és Porry egész este Sorenzával fog- 

Ialato?kodfak. Ez csodálkozásba eltette Mari-

hogy Majthényi b. marad ez álláson, csakhogy 
szigorúbb utasítás adatik részére.

De még ez sem zavarta meg a közélet 
csendes tükrét. Nyugodtak a kedélyek, mintha 
valami nagy u[jászületési ünnepélyre készül­
nének.

Nem is lehetetlen, hogy ez bekövet­
kezik. —

Azok a miniszterek oly gyenge lábon 
állanak ott a hatalom polcain, mintha csak az 
imádság tartaná őket.

Régi jelenség az uralkodó pártban, hogy 
egyik-másik kormány férfiúval nincsenek meg- 
<*’'.redve, de T '-t már tovább *> mennek né- 
i.i lyek.

Egy jobbu.dali töredék oly Karokat pen­
get, hogy négy miniszteri állás töröltessék el, 
kettő olvasztassék be a másikba, kettő pedig 
semmisittessék meg.

És mily ravaszok e jeles reformerek. A 
horvát és a kir. személye melletti ügyérséget 
akarják megszüntetni, mig a kultuszmi­
nisztériumot épségben hagynák.

íme, mily szépen kilátszanak itt a hír­
hedt „kathólikuspárt“ lábainak körmei — a 
szabadelvű köpenyeg alul.

Azonban, e dologra sem lehet nagy fi­
gyelmet fordítanunk, egyszerű kombináczió 
ez, egy tehetetlen párttöredék részéről.

Égyéb esemény nincs is felszínen.
Csendélet állt be.
Talán hogy majd nagyobb erővel törjön 

ki a vihar, ha kiünnepeltük magunkat.
Meglássuk.
A gondviselés utai megmérhetlenek.

A ezéhvagyon kérdéséhez.

A cxéhvagyonnak s az ipartársulatok ezéh- 
vagyonhoz való jogviszonyainak kérdései s az 
idevonatkozó hatósági intézkedések e lap 249. 
vagyis f. hó 17. megjelent számának egyik 
újdonság! czikkében nyílt kérdésekké tétettek.

A jelzett számban levő czikk szerint 
„A debreczeni kerületi iparos szövetség bizott­
sága a f. hó 14-én tartott ülésében elhatározta, 
hogy az iparhatóságnak azon eljárása ellen, 
mely szerint ez az egyes ipartársulatok alap­
szabályainak felterjesztésénél az illető társula­
tok vagyonának kimutatását is csatoltatni kí­
vánja, s e nélkül az alapszabályok felterjesz­
tését megtagadja, az összea ipartársulatok ne-

quittát, a ki Arthurnak mostoha anyjávali régibb 
ösmeretségéről mit sem tudott.

Mariquitta szokva volt, hogy Arthur sze­
mével és fülével csak ő reá ügyelt, úgy hogy 
nem kevéssé boszantotta, hogy ezen estén rab­
szolga szerepét megtagadta.

Sorenza pedig, miután egy óráig Arthur- 
ral és Mariquittaval együtt volt, igy gondolko­
zott : —

— A hírnek igaza van, 6 szerelmes.
Mit gondolt még Sorenza, az ránk nézve 

közönyös. Az este kellemesen eltelt, a nélkül 
hogy Sorenza és Arthur négyszemközt egy szót 
is váltottak volna.

Porry és Sorenza most mindennap látták 
egymást. A legnagyobb kitartással keresett fel 
minden alkalmat, hogy vele találkozhassék, 
felhasználta azon apró szabadalmakat, melye­
ket mint rokon elővehetett, hogy látogatásokat 
tehessen, s mint lovagja agy viselhesse magát.

Nem különösen éles tekintetre volt szük­
ség, hogy észrevegyék, miszerint e figyelem­
nek meleg érdek szolgál alapul, s ez nagyon 
világosan szembe tűnt. Porry nem is igyeke­
zett azt elrejteni, de az egész világnak mondani 
látszott.

(Kolv*. kii vetkezik.)



vében felir a minisztériumhoz, a panaazlott el-Inak ezen eljárásában az ipartáraulatokra nézve 
járásban rejlő jogsérelem orvoslása végett a a* nem „jogsérelemhanem jogvédelem van s 
kérvény az országos iparos társulatokkal közöl-1 azt tartanók az ipartáraulatokra nézve jogaére- 
tetni fog.“ I lemnek, ha a kapitányi hivatal mint iparható-

A czikkekben. mint első tekintetre isisig, a czéhvagyonok rendbehozatala a biztos­
ságba helyezése iránt a jelzett intézkedést 
elmulasztotta volna s ha ennek következtében 
a czéhvagyonok, melyek a törvény szerint a 
czéhekből alakulandó ipartársulatokat illetik, 
bármi utón meghiányosittatva, szállottak volna

látszik, sok tökéletlenség van, a hogy az az il­
lető bizottság részrről mindeddig meg nem 
czáfoltatott, legalább ki nem igazittatott, való­
színűleg vagy azért törtint, mert az az érde­
kelt bizottság figyelmét kikerülte, vagy azért, 
mert annak tökéletlenségeit a bizottság tagjai az illető ipartársulatokra.
fel fogni magok sem tudták, vagy azért, mert 
a czikkiróval oly badarságok felett, mint a mi­
lyeneket beszél a nyilvánosság terén, szótvál- 
tani nem akarnak!

Mi sem akarunk.
Csupán azt akarjuk elmondani, hogy mi, 

az ipartársulatok által követelt czéhvagyon 
kérdését illetőleg a debreczeni kerületi iparos 
szövetség bizottságával nem vagyunk egyező 
véleményben s az ipartársulatok alakítása ügyé­
ben történt nevezetesebb mozzanatokról ellen­
kező tudomással bírunk, s azt hiszszük, a je 
len körülmények közt nem teszünk felesleges 
dolgot, ha e kérdést szellőztetjük.

Az idézett czikkben az állittatik, hogy 
iparhatóság: „az egyes ipartársulatok alap-

Hogy az iparhatóság az ipartársulati alap­
szabályok felterjesztésénél az illető czéhek 
(de nem ipartársulatok, mint a czikkben van) 
vagyonainak kimutatását is cratoltatni kívánja, 
— mely vagyonokhoz t. i. az érdekelt ipartár­
sulatok az 1872 VIII. t. ez. 83. §. alapján 
jogot formálnak: — ez a földmivelési, ipar és 
keresk. m. k. minisztérium f. é. nov. 25 én 
vett 15,138 sz. a. intézvénve folytán történik.

Ebben hosszasan és terjedelmesen el van 
mondva, hogy: „Midőn az 1872. VIII. t. ez. 
77 § ban kimondatott, hogy az alakulni akaró 
ipartársulatok alapszabályai az illető tvhatóság 
utján mutattass.inak be, a földm. ipar és ke­
resk. miniszternek, nem a volt a törvényhozás 
szándéka, hogy a tvhatóságok azon alapszabá-

sitva, és pedig a földm. ipar és keresk. mi­
nisztérium által van utasítva arra, hogy na z 
ipartársulati alapszabályok fel- 
terjesztésénél az illető czéhek 
vagyonának kimutatását is meg­
kívánja“ és ime a debreczeni kér. iparosszö­
vetség bizottsága, az újdonság szerint, decz. 14. 
tartott ülésében még is az iparhatóság 
ellen lamentál.*

Ebből csak azt akarjuk kihozni, hogy ha 
a debr. ktr. iparosszövetség bizottsága már 
minden áron protestálni akar, nem az iparha­
tóság eljárása ellen, hanem a foldm. ipar és 
keresk. minisztérium f. é. 18. 15,318 sz. a. 
kelt intézvénye ellen kell protestálnia.

Egyébiránt a határozat sorsa igy is úgy 
is csak egy lesz.

De azt már mégis szeretnék tudni, hogy 
a debreczeni kerületi iparszövetség bizottsága 
miért közli ama határozatot, mely a czikk sze- 
rint egyedül a debreczeni iparhatóság ellen van

Mi is nem annyira a szokásnak hódolva, mint 
szivünk jó indulatából üdvözöljük kedves 
ismerőseinket, lapunk olvasóit, s kívánunk 
nekik — boldog ünneplést!

* Lapunk a közelebbi ünnepek miatt 
csak pénteken fog megjelenni, mit is jónak 
látunk olvasóink tudomására juttatni.

* Karácsonyíinnep első napján váro­
sunkban a ref. nagy teplomban Révész Bálint j barátságos összejövetel alkalmával Karczagon 
pöspök segédlelkésze Gulyás Lajos, a kis P a p p Mórné lelkes választmányi ta» gyűj­

tése folytán a következők adakoztak : °HézIy
ÍCárolV 9 ft. 7eírro O 1_"n

kább kivenni méltóztaseanak, mert az e határ-
idöntul benhagyott nyereménytárgyak_ mint
ez annakidején, kellőleg jelezve is volt_fs;s_
kólánk javára visszaajándékozottakul fognak 
tekintetni. Debreczen, 1872. decz. 22.

Révési Bálint 
püspök.

* A debreczeni árvaház részére egy

1872. IV, évti

templomban Könyves Tóth Mihály lelkész 
fogják tartani az ünnepi beszédeket.

* Bogyó dalai a „Szép juhászában.
Köszönettel vettük s közöljük Bogyó Alajos 
derék művészünktől a csütörtöki színi- 
elő adásban előforduló dalok czimeit: 1. 
„Ülj fel kocsis az ülésbe“; 2. „Marosszéki 
piros páris“ ; 3. „Kidőlt a fa levelestől,
ágastól“ ; 4. s „Hortobágyon nekünk nő fel a 
csikó“ ; 5. „Összejártam ungot-berket“ (frissel); 
6.

Károly 9 ft. Medgyesi Zsiga 2 ft. 50 kr. Papp 
Mór 8 ft. Hegedűs Béla 6 ft. 50 kr. Berényi 
Gyula 5 ft. Schmiedhauer György 7 ft. játék­
pénz 1 ft. 25 kr. Szilágyi Derzsinyi Katinka 
1 ft. Szentesi Tóth Jánosné 1 frt 75 kr. Szi­
lágyi István né 2 ft. Papp Mórné egy arany. 
Összesen 44 ft. s egy arany. Fogadja & lel­
kes gyűjtő, s a nemes szivü adakozók az ár­
vák nevében nyilvánított leghálásabb Jtöszöne

szabaivainak felterjesztésénél az illető társula-j lyokat egyszerű jelentés kíséretében juttassák 
tok vagyonának kimutatását is csatolni kívánja * ~L 1 1 1 '
3 e neikül az alapszabályok felterjesztését meg- 

.dja-.

intézve, a társé jyletekkel és orsz. iparszövetség j natra;) 7. „Hét patkó egy lovon“. Midőn e jó 
központi biztosságával is pártolás végett? 'tapintattal összeválogatott dalokat közöljük, 

Hát érinti a debreczeni iparhatóság sé­
relmes. vagy nem sérelmes eljárása a társegy 
letek, és a szövetség érdekeit ?

Annyiban igazsága van az érdeklett bi-

ta.
A debreczeni iparhatóság — tudomásunk

zottságnak, hogy ha a debreczeni iparostársu-. . I 1 , . I --------O---------7------OJ ““ “ uvuivvuvui lugiuotiuau
a miniszterhez, hanem az, hogy a hozzájuk ]atok csak magok protestálnának, ezen protes 
beadandó alapszabály tervezeteket behatóan| tacio igen mulatságos lenne; mert annak a je-

.3 idé- len légi viszonyok közt, melyeket ismerünk,megvizsgálják, s azok egyes pontjaira 
zett törvény értelméből kifolyó netalán szüksé-

szennt — nem az ipartársulatoktól, hanem a ges ésszrevételeiket megtevőn, azon fekvő vagy 
czéheíctui kívánt vagyonkimutatást, s nem pénzbeli vagyonra nézve pedig, melylyel a 
ipa:társulati, hanem ezéhhagyatéki vagyon-’czéhek bírtak, éber figyelmet fordítván: az 
kimutatást követelt. ! ipartársulatok megalakítását elősegéljck. Sajno-

A folyó évi jun. ló., nov. 17. és decz. san kellett azonban tapasztalnom — igy szól 
3 án tartott értekezletek alkalmával, melyek ja jelzett számú miniszteri intézvény : ]. „Hogy 
a voit czéhek elöljárói által Simonffy Imre a tvhatóságok nem meléklik az alapszabályok- 
főkapitány elnöklete alatt, a czéhek megszü ; hoz azon czéh közgyűlések jegyzőkönyveit, 
nése. s ipartársulatokká leendő átalakálása ‘ melyből meggyőződést lehetne meríteni arról, 
ügyében tartattak, sohasem ipartársulati, hanem 1 hogy az újból alakulást, vagy más társulattal 
mindig czéh vagy ónról, a czéhek vagyoni viszo egyesülést a czéh tagjainak többsége kívánja e.“ 
nyamak rendbehozásáról, s a czéhvagyonok í 2. Hogy majd minden alapszabályban benfog- 
biztosságba helyezéséről volt szó, mit a deb- laltatik az, miszerint a czéh vagyona átal száll]

elöljáróiból au, : nai, azonoan igen nevesben neveztetik meg e 
bizonyosan nagyon jól tudnak. j vagyonnak minősége és értéke s a felöl, hogy

A debreczeni iparhatóságnak -zen eljá- ama vagyon csak abból és csak annviból áll,
i á?a. szerintünk természetes és törvényszerű is. a mi és a mennyi a szabályban emlittetik,

Mi ugyanis úgy fogjuk fel a czéh vágyó- j vagy ha ez a szabályban nem neveztetik meg
n k sorsát, hogy mid »n a - zéhek az 187:\' hogy miből áll. a hatósági jelentés hallgat. 3. Pe

nem lehetne más értelme és tartalma, mint 
hogy: noha a törvényhozás az 1872. VIII. tör­
vény czikk 106. §. szerint, az ipartörvény vég­
rehajtásával, tehát (83.) a czéhek megszüntetésé­
vel, az ipartársulatok megalakításával s a ezé 
hek elenyészte után megmaradt ezéhvagyonnak 
az ipartársulatokra leendő átszállításával, a föld­
mivelési, ipar és kereskedelmi minisztériumot 
bízta meg, mindamellet is ez, ne vegyen tu­
domást azon 4 frt 50 krról és két db czinből 
készült tarspohárról, melyet mint az N. N. 
czéh hagyatékát az N. N. ipavostárulat az 1872 

j \ III. t. ez. 83. §. alapján magának követel.
Szabó Gábor.

— Sport. Az „Ellenőr“ tegnapi 
számában olvassuk: „A tótmegyeri vadászat 
eredményéről k -vetkező értesítést veszszük:

nVolt^nekem egy fehér házam“, (közkivá- j tem. Debreczen, 1872. decz. 24. Gr. B e t li­
en MikóRóza, elnök.

* A színházi nyugdíjalapra a szín 
holnapházban holnap előadás tartatik." Ajánljuk ez 

estet a közönség figyelmébe. Igaz u^van, hogy
egyúttal nem mulaszthatjuk el közönségünk 
figyelmét az ünnep másodnapián tartandó elő
adásra irányozni. Bogyó játszik nép! ily alkalomra különb darabokkal' állhatták 
színműben! Eunél hathatósabb ajánlatot j volna elő, mint a „Kukli predikácziók“ és a 
nem tudunk mondani. ] „Matrózok a fedélzeten“, de lelkesítse közön-

A ref. egyhaztanács e hó 26-án csü- ségünket a szép czél, melyre ez előadás j
delme feláldoztatik

jóve-

alat; maradnak, s kell. hogy marad-'szabályaiban, akár a társulat jelentésében fel- 
janaK mindaddig, inig a megszűnt czéhek' világositás adatnék arról, hogy minő jogos 
t »őségéből, vagy áítaiánan a czéhekből alakú- okon követeltetik az. hogy az uj t*<rok oly 
L: : ipartársulatok, mint az 1872. VIII. t. ez. magas belépti dijt fizessenek. E hézagok kipóí- 
>-j ;$-a szerint törvényes örökösök, azokhoz lását a miniszter a hatóságtól ..elengedhet­
ni-- ;ogukat a már jóváhagyott ipartársulati lenül“ követeli.
a.apszaöáiyokkal be nem igazolják. i Ezen miniszteri intézvény a debreczeni

Ennélfogva azon meggyőződésben vagyunk. ‘ ipartáisalatok az időszerinti elnökei előtt, 
1- yv midőn az 1872. évi jun. 16 án tartott „k i k b ő 1 a deb
f" '-kéziét alkalmával a czéhelőljáróknak az vétség bizottsága áll“ a Simonffy 
ipái hatóság meghagyta, hogy a czéh netalán! Imre főkapitány elnöklete alatt f. évi decz 
k -vetéléseit 3 tartozásait, szóval vagyoni viszo-, 8 án tartott értekezlet alkalmával betűről b:- 
ayaií hozzák rendbe, a czéh vagyoniról leltárt tűre felolvasta#ott.
készítsenek, a czéh tagjaival az ipartársulattá | A debreczeni kor. iparosszövetség bi- 
aiakulás iránt közgyűlésije» értekezzenek, s zottságának tagjai tehát. f. é. decz. 8. már 
az alakulás vagy nemalakuláa iránti ezéhgyü- határozott és biztos tudomásával bírtak annak, 
lesi végzést, a ezéhvagyónról való számadással hogy a városi tanács cs ennek végrehajtó kö- 
együct 14 nap alatt adják be: az iparhatóság- zege, a kapitányi hivatal, mint iparhatóság uta-

törtökön délelőtt 10 órakor a szokott helyen 
ülést tart; tárgyak : küldöttségi jelentés a lel 
készi fizetés felebbemelése tárgyában, a csapó- 
külvárosi leány tanító választása, s több folyó ügy.!

* Házi barAt czimen a Korvina három ' 
hó előtt egy jeles lapot adott ki Balázs Sándor 
szerkesztése mellett; e lap a közművelődés 
orgánuma gyanánt szerepel, s mint ilyen kitü 
nőén állja meg helyét. Ajánljuk azért ezt a 
magyar közönség figyelmébe; ez megérdemli, 
hogy minél nagyobb pártfogásban részesittes- 
sék; előfizetési ára félérve 3 frt, mely a kiadó 
hivatalba (Pest, barátok tere 8. sz.) intézendő.

* Az újévi köszöntök megváltása 
iránt már több izbea felszólaltunk lapunk ha­
sábjain. Azonban a hatóság mai napig sem 
intézkedett e tárgyban. Felhívjuk a nő egy­
let tisztelt elnökségét, hogy lépjen fel
e téren az árvaház javára értékesítendő Jiújévi köszöntést megváltó jegyei to/venyjavaslatbol, mely a vallási testű

• ° ' . Ia4-nl/nn .lüiu Y*_|__ ;i_

A „Debreczen-
eredeti

IIAGAA TAVIR AT A.
— Róma, decz. 23. A pápa ma 

tanácskozást tartott, melyben 22 bibor- 
nok vett részt, a pápa beszédet tartott, 
melyben ezt mondá: az egyház még min­
dig hevesen üldöztetik, a czél a r. c. 
egyház megsemmisítése. E czél kitűnik az 
olasz kormány iratából, s különösen azon

foglyot lőttek. ,2945 nyulat, 854 fáczánt, 16 
Károlyi Alajos gr. maga 700 
óra alatt 600 nyulat lőtt.“

Kuriózumul közöltük e komoly ér­
tesítést. Mert hiszen 5 órában van 300 perez, 
és igy Károlyi grófnak minden perez alatt 
két nyulat kellett volna lőni.

Ezt pedig, hogy megtörtént volna, bizo­
nyára maga gr. Károlyi sem hiszi.

bizonyára jövedelmező lesz az. M 
késő! Nehánv óra alatt elég számú

ÚJDONSÁGOK.

* Előfizetőinket átalában kér- 
r e c z e n 111 p a r o s szó; jük, hogy az előfizetési dijt még a folyó

hó végéig küldjék be, mivel fölösleges 
példányokat nem nyomatunk; s az elké- 
sés miatt közbejöhető rendetlenségekért 
felelősséget nem vállalhatunk.

* A keresztyén világ holnap nagy ün­
nepet ül, a karácsonyt. Ősi kegyeletes szokás 
ilyenkor az ismerősöknek egymást üdvözölni.

_ példányt lehet nyomatni, s még 5—6 nap 
töltmenynyel o mara(l az elhordoztatásra. Hinnünk kell, hogy 

minden háznál vesznek a jegyekből, hogy 
a már a tolakidásig vitt újévi köszöntéseknek 
gát vettethessék. Mert — habár az oly egyé­
neknek, kik naponként szolgálnak az 
embernek, mint a levélhordó stb. — mindenki 
örömest ad is valamit, de a szemtelen tolako 
dótól kiki szeretne megszabadulni. Ajánljuk 
indítványunkat, melynek elfogadása a szen­
vedő emberiségnek is nagy hasznára 
lenne.

Szives figyelmeztetés !*) A főiskolánk 
részére kibocsátott sorsjegyek részére f. évi

letekre nézve a parlament előtt fekszik, 
s mely az apostoli jogok megsértése. A 
pápa elősorolja ezután az egyház iránti 
bánásmódot Németországban, a bor­
zasztó üldözéseket, hol nemcsak csalárd­
sággal, hanem nyílt erőszakkal igyekez­
nek azt megsemmisíteni, mivel oly egyé 
nek , kik nemcsak a katholikus val­
láshoz nem tartoznak, hanem azt nem 
is ösmerik, a dogmát és az egyház 
jogait igyekeznek magyarázni. Míg a pápa 
a német kormány férfiait heves kifejezés­
sel támadja meg, Schweiczról melegen

ollóén történt sorshúzásának idejétől jövő 8 ÍSt6nt hÍVÍ3 32 egyház 86-
1873 ik jan. 15-ig a nyerem dny tárgyak átvé 
telére kitűzött határidő letelendő lévén: tiszte 
lettel van szeremcsém figyelmeztetni mindazo­
kat , kik nyereménytárgyaikat hivatalomtól 
még ki nem vették, hogy ezeket jövő 1873 ik 
évi január tizenötödikén annálin

*) Kéretnek a hazai igentisztelt lapok e 
közlemény szives átvételére.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLÁH K Á HOLY.

Főmunkatárs :
S Z AT AZ Á Rí KÁROLY.

HIRDETÉSEK.

A DEBRECZENI

vesz és elad mindennemű állampapírokat, ipartársulati részvényeket, elsőbbségi
kötvényeket, szelvényeket,

arany és ezüst pénzeket;

elad sorsjegyeket részletfizetésre:
magyar kir. nyeremény kölcsön sorsjegyeket, évenkénti 4 húzás 200.000 írt főnvereménynyel, 6 frt havi részletfizetés mellett, 
osztrák hitel intézeti „ „ 4 200.000 frt ' m frt
1864-ki Osztr. állam „ „ 5
1860-ki 5° 0 es osztrák állam „ . 4
1839-ki osztrák állam „ „ 1
törökbirodalmi 400 francos 3Ves „ .. h
1864-ki 100 rubeles 5 Vés orosz „ „4
1866-ki , „ _• " ” 4
Braunschweigi 20 ti. [ ”4

Az igazgatóság.

200,000 frt
”

10 frt
250.000 írt 7 V,
300,000 írt 8 frt
150,000 frt 8 frt
600,000 franc 6 frt
200,000 rubel 10 frt
200,00") „ 10 frt
30,000 ti. „ j, 4 frt
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Értesítés.
Van szerencsém értesíteni a t. ez. közönséget, mely 

szerint nagycsapó-utczán a Varga Imre ur házánál levő

kávémérési helyiséget
Tuscher Jánostól átvettem, s azt mint saját üzletemet 
a t. ez. közönség kényelmére ujonan berendeztem, a hol is a 
legtisztességesebb és lehető jutányos kiszolgálásomat ajánlom. 

Mire nézve kegyes pártfogást kérek.
657 1-2 Gödény József

kávémérő.

Üzlet beszüntetés folytáni

A an szerencsém a t. ez. közönségnek szives fi­
gyelmébe ajánlani, hogy Ferenczy és Luchs-féle 
galanterie és norinbergi kereskedésben végképe ni 
kiárulást rendeztem, hol 40 százalékkal 
jutányosabban kaphatók

in i 11 d e fi i é I e

KARÁCSONYI és ÚJÉVI
ajándék cziklceknek

legalkalmasabb és legczélszerübb tárgyai mint másut.

635. Ormós Gábor.

TVhrwen. 1972. Nyomatott a réwv. tftn>. könyvnyomdájában.

1
Fél «

Előfizetési árak:

Helyben ee penan kül
r évre 10 írt— kr. */4 évre 1 
évre 5 , — r Egyes szí

Előfizetési pénz s minden 
Föpiacz, Vec6ey-h»K f;,l, 
Bzerkesztőségbe bementve ki

Elófizeüicíul Ltlybc 
Telegdi K. L&jca ‘köm, 
délében s a szerkesnosegnel. — 

a postahivatalok utján

kol

Hitel — és pe
i*i) Magyarország — 

szép hazánk eddig pénzügyi 
is hasonlított a gyámságáig 
gyermekhez.

Gyámja, az osztrák 
bezzeg mostoha tutora volj 
egész ekkorig.

Hanem azért hiába lej 
sitva hazánk, önálló bankkj 
delkezhetett.

A kiegyezkedés utján 
zösügykedés harmadik évébj 
ságot érzett hazánk a gvászl 
nyakáról lerázni s szakítani; 
kai. Okoskodtak is pénzü'»\| 
saink , törték - roncsolták 
jüket, hogy lehessen a uagi 
saját, önálló kaszszához juttJ 
álló nemzeti bankhoz scgélni

Hanem hát akkor mimí 
bölcsesség csötörtököt vetett!

Az enquete-bizottság hősi 
kozás után is arról akarta ] 
az Írástudókat, hogy egv tii| 
gyár nemzeti bank íöíállitál 
áldozatba kerülne.

Mi akkor is csak azt 
az okoskodásra, hogy csak I 
tehát amennyire tőlünk telik, 
szabadulhassunk a bécsi hanli 
alól.

De liát az enquere-bizotj 
győztek a házban s a honatv; 
vállvonitva azt mondá : — ti j

Innen-onnan három év 
azóta a múlandóság kerekén.

Azóta a haza bölcsei 
az 1869-ben hozandott áldoza| 
volna oly nagymérvű, mint 
ép amiatt kellett hozni, mert 
magyar bank nem létesülhete

No hanem a helyett ug\ 
nálgatfnk nyakra-főre az a dói 
kásra. drága szenzál urak 
mellett. PárisVau. Londonban, 
cziábau s a tér- -tű tudná hol

Persze, szükség volt egv 
pénzre u a szomszédba kelle 
mennünk.

Hanem, ha akkor már ál 
önálló bankunk, midőn a kü 
leteket teszsziik, bízónvnval ni 
ende hitelünk s olcsóbbak a 
meg a szenzál dij. méh' elun 
farka az eféle dolgoknak.

Amennyi milliót kelle 1 
óta áldoznunk, ép azért mert' 
bankkal nem rendelkezhetünk j 
összegen létrejövendett koi.:i\: 
gvar nemzeti bank, - 
azt az óriási lendületet, melyei 
ben az ipar. kereskedelem s ; 
gazdászat átalában nyert vol; 
nem igen kellene az .74 mill 
kölcsönhöz sem folyamodni, ml 
ama lendület folytán az adókéi] 
mulatós fokot ért volna s igy 
jövedelme milliókkal, meg mill 
porodik vak.

Kz az. amit beláitak mimj

TARCZA
E6Y KKMtSBlBEK I.E|

Regeuy barom kötetben-
Irta Sehxvnrtz .Vlítria l•-

Harmadik rész.
(Folytatás. /

— Ez azon uu, kit eZrretek é 
Jermi iránti viseleté az«Aubau

és udvarias. Minden reg ;; iakl 
gyógytercíubeu hogy lére tel 1. pársl 
alá sétált a két grófnővel, » ezzel
minden.

Mariquittáhozi meghívása '»la « 
szer látogatta meg Jenőit, s akkor
délelőtt.

Igv teit el egy hét. Porrynak 
érkezése óta az első b&i tartatott, 
mindenki, ki egészséges volt. s az éle^
élvezni akaita, mint szinte azok is, 
tek. hogy megjegyzéseket tegyenek 4 
s&ikra, bár ők magok semmi íársdsl 
kíméltek, hogy magukat előnvós vii4 
mutassák be.

Sorenza kissé késő jött. Mariqui^ 
érkezett meg.

A fiatal nő világos sárga ruüa| 
mely fekete csipkevei volt díszítve. 
bau netiánv araov kalász volt 
fényifi válla a nélkül, hogy teljesen ledI 
fekete csipke köpenybe volt burkolva^ 

Atyja halála óta eb'stör twtén|


